

來自從前的鹿

從保育區轉往廢棄神社的路上，遇見了真正的鹿。

這裡的鹿太有名了，保育區外遠遠擺了販售鹿仙貝和餵食植物的攤子，所有貪食的鹿都聚集在此，不怕人，甚至有些親狎了，急起來時，會揪著嘴扯人的衣服或袋子。時時見到遊客手上的食物或紙張被叨去吃了、或人低頭對鹿說教的場景。好現實啊，走在鹿群間，反覆聽到不同語言的人對鹿說著這樣的話。好現實啊。

早前鹿能聚集在此而不被殺害，是因為被住民視為神的使者。那時的鹿是被神格化了，此時的鹿則都被人格化了。這樣的鹿仍然算是鹿嗎？他們如何認知自己身為鹿的身分呢？我沿著美而清潔的保育區圍欄一帶走了一圈出來，渾身都是草莖與木料的氣味，林間四下亂逛，在一旁通往廢棄神社附近，又遇見了另一群鹿。

神社有點歷史了，但被保存得還可以，不知道還供不供人祭祀。不同於先前攤販旁的那群，這裡的鹿四下散走著，敏感但瀟灑，容易分心，不太理會遊人的逗引，難以討好，也不易接近。幾頭鹿躲在樹後頭，低頭平靜的嚼草根，有些散漫走動著，有些打著瞌睡。偶爾偶爾，極少時候，會不知為何突然豎起耳朵，立著頸子望向遠處。

這應該比較接近鹿最初的模樣吧？有時候我也好懷念自己最初的樣子喔，其實最初的樣子往往不太理想，沒效率，固執卻又常分心，不懂周旋，開心時喜形於色，害怕時只會逃跑而已，眼高手低，老是幻想著遠方是不是發生著什麼奇奇怪怪的事情。但那時的我，是不是也因為擁有太少，所以非常容易感到滿足與得意呢？

看著鹿時，雜亂的想到這些。嚴格說起來與鹿無關，但我覺得很快樂。變成了一間小廟的神社門朝著遠方，那是前往下一個小鎮的路。鹿看著遠方的時候，想著什麼事情呢？